

“美丽公路”入画来

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华



2018年,全市路长制暨路域环境治理现场推进会议提出,实施路域环境治理,是推进生态菏泽建设、乡村振兴战略的重大民生工程,并将全市4条高速、17条国省道、116条县道全部明确了路长。随后,为构建全市“畅、安、舒、美”的公路交通环境,提高公路通行能力、路况水平、安全水平、出行服务水平和文明水平,我市开展了“美丽公路”创建活动。

又是一年春光好,承载了菏泽人“车在路上走,人在画中游”美好希冀的“美丽公路”,如今有何进展?近日,牡丹晚报全媒体记者走访了成武县、单县、巨野县的部分国省道及县乡道,实地体验了该工程开展后,我市县区所属道路的整体质量变化情况。



巨野县公路日常养护

路段建设有序推进, 沿路绿化更具观赏性

从市区出发,市内主干道的交通看上去已经恢复到春节前的模样,曾经因疫情而蛰伏的菏泽城,也在春天的暖阳下展露新颜,在车水马龙里热热闹闹地活跃起来。转入G518国道驶向东南方,行驶车辆密度逐渐减小,视野里的道路变得更加开阔。

道路两侧,成排的杨树在暖风里摇晃着绿油油的叶子,树下又有低矮的花树与灌木,形成鹅黄色与铁锈红两种相互交织的色彩带,间或点缀海棠花,不免引得车上乘客开窗赏景。市交通运输局工作人员介绍说,此时车辆已经进入G518的成武路段。

据悉,国道G518成武县境内全线一级公路,是该县今年打造的“美丽公路”之一,全长25千米,路面宽23米,单侧路肩宽8米,今年已完成12千米绿化平台树木栽植。根据“宜植尽植、宜绿尽绿”的总体要求,绿化树木选取品种多元化,路肩绿化植树4行,包括2行乔木、2行灌木,坚持色彩丰富的设计原则,共栽植各类绿化

树木27种、12908株,形成高中低层次感强、姿态优美的绿化景观。

转入县乡道后,在成武县田南路,路肩上红叶石楠枝叶繁茂,下有二月兰铺展,上有樱花花团锦簇,低矮的细垂柳临河摇曳。

成武县交通运输局党组成员黄胜利介绍说:“我身边种的这是海棠,那是樱花,河边栽的是垂柳,那边栽的还有法桐、大叶女贞、蜀桧。这条路绿化共栽植苗木16种、85898棵,为的是使我们公路绿化更具观赏性。”据悉,田南路(田集至南鲁)作为该县打造的“美丽公路”,全长6.8千米,路面宽20米,中央绿化带宽6米,两侧路肩绿化带宽度各16米。按照“一路一方案”“一路一模式”、“一路一景观”的绿化思路,田南路采用上乔、中灌、下花草的绿化模式,遵循“三季有花、四季长青、色彩丰富”的设计理念,进行差异化绿化,绿化树木选取品种多元化,合理搭配绿化苗木,提高绿化档次,使公路绿化更具观赏性。

春风催促花似锦, 培植、养护常态化

采访当天,巨野县公路养护人员李令杰等人正背着药桶,在巨野县董官屯镇路段喷洒除草剂,以保证公路绿化带中的二月兰等鲜花品种有足够的生长空间。

在单县浮龙湖至德上高速连接线路段,道路养护人员与绿化种植机械正在同步作业。除主路路肩处和慢车道两侧的绿植与鲜花繁茂、有序之外,两侧的大片区域更是形成了绿化分区,不仅促进了区域环境质量升级,更对两侧土层的水土保持起

到了防护作用。

从道路一侧的土丘上俯瞰,整条连接线公路已经呈现规模化、统一化又颇具特色的道路景致,错落有致的植物色彩带伴随着公路,蜿蜒向蓝天掩映下的城镇乡村。眼前景象,让人不禁浮想,等到来年夏日,新培植的乔木群枝繁叶茂时,这条公路沿线本身的景色,也可以与景区相媲美。

牡丹晚报全媒体记者从单县交通运输局了解到,今年,单县将农村公路路域环境综合整治纳入“美丽乡村建设”和“省级

文明县创建”,以“路长制”为抓手,持续开展绿色通道植树造林、马路市场整治、路域环境美化、文明出行等专项活动,开展城乡“绿色革命”活动,计划完成农村公路绿化600千米,栽植各类绿化苗木11.59万株,每天出动洒水车6部,保洁人员40人次,确保348.4公里的县道扬尘污染治理。同时结合单县区域优势、农业农村特色,利用现有公路网络,将境内重要旅游资源线路进行整合,让通往各个A级旅游景点的公路成为该县的优秀名片之一。

“花路”如何更繁华, 居民有建议,专业人员有措施

“以前这片是荒地,大家进城走的都是土路。这条路修好后,往北能直接进城,往南能直达浮龙湖,绿化啥的看着心情就很好,无论骑电动车还是开车,都更方便了。”采访当天,村民冯琴正带着几个小孩子在路旁的空地上游玩。她告诉牡丹晚报全媒体记者,她家住单县曹庄乡李庄行政村郭院村,天气变暖后,因知道该区域景色宜人,她就想带着孩子来这里散心。

暖风吹拂下,3个孩子互相游戏追逐着,有时用木棍儿挖

土,有时又指着远方某辆从林木花树里“钻”出来的大货车,手舞足蹈地招呼小伙伴一起看。

“如果能在这附近建个游乐园就好了,这么好的风景,孩子、大人都能有个去处。”冯琴这样盼望着。直到牡丹晚报全媒体记者离开,小孩子们仍然意犹未尽,有的手里攥着新发现的一根狗尾巴草,在土丘上追着小伙伴,如画的风景里,是一片春日里的童趣剪影。

日前,牡丹晚报全媒体记者从市交通运输局了解到,今年,

“美丽公路”创建是“路长制”工作的重点,我市近期对“美丽公路”工作开展了专项评比,每个县区拿出两条国省道、两条县乡道参评。

同时,各县区组织开展了国省道沿线建筑控制区治理、平交道口硬化、马路市场搬迁、绿化亮化美化等行动,路容路貌明显改观。我市将委托第三方机构,严格按照制定的“美丽公路”标准评比,对于建设标准高、管理水平高的路线授予“美丽公路”称号,成熟一个、挂牌一个,并进行表彰。